

我们就在您身边

齐鲁晚报 2017.1.20 星期五 读者热线:96706



液化气掺二甲醚已成行业公害

B06 泉城事



华山湖规划鸟瞰示意图。

# 华山湖9月开挖，将比西湖大 未来或成济南第四大名胜，重构东北部发展格局

备受市民期待的华山湖究竟何时开挖？建成后又是什么样？16日，济南市相关部门透露，今年9月份华山湖将全面开挖，明年6月底前全面完工。按规划，华山湖面积相当于5个大明湖，比杭州西湖还大，未来将建成济南第四大名胜。

本报记者 张刚 张阿凤

## 明年6月完工 初步形成水面景观

从2014年济南市政府工作报告中，明确提出将启动华山湖湿地建设开始，华山湖的建设进展就一直备受济南市市民瞩目。尤其是2016年12月华山湖试验段完工后，华山湖究竟何时全面开挖，成为市民关注焦点。

16日，济南市相关部门在华山片区建设有关会议上给华山湖的建设工期敲定了时间表。按照时间表，华山湖园林绿化工程春节之后马上进场，一期绿化工程要在2017年6月30日前完成。等到汛期过后，2017年9月1日华山湖区全面开挖，工期10个月，到2018年6月30日前基本完工，初步形成水面景观。

按照规划，华山湖总占地面积8.5平方公里，其中环湖以内6.3平方公里，环湖以外2.2平方公里，总面积相当于5个大明湖。环湖之外2.2平方公里计划建设文化旅游设施，也属于华山湖的配套设施。

“华山湖的未来目标，是要建成国家历史文化公园，除千佛山、大明湖、趵突泉之外的济南第四大名胜，国家5A级景区，人们到济南来旅游、休闲，首选的目的地。”相关负责人这样描述未来的华山湖。

## 试验段已建成 未来引入黄河水

其实，早在2015年底，位于华山北侧的华山湖试验段已经正式开挖，并于去年7月底基本完工。沿华山东路向北前行，至华山北侧、安置房片区南侧的中间地段，跃然眼前的一片水面就是已完工的华山湖试验段。

据介绍，已建成的华山历史文化湿地公园工程试验段总占地面积23.7公顷，绿化面积17.1公顷，水域面积6.6公顷。目前华山湖试验段水源用的是自来水，随着工程进展，未来华山湖的湖水从哪里来呢？

对此，滨河集团相关工作人员曾介绍，华山湖附近地势较低，开挖之后原有地下水会积蓄一定水量，同时还考虑引用黄河水入湖，远期或将利用小清河的水。之所以近期不选小清河，主要是考虑到小清河目前的水质达不到华山湖的入湖标准。

“杭州西湖6.39平方公里，华山湖的范围比杭州西湖还要大。建成以后，可以讲能够重构济南东北部的发展格局，振兴济南东北部发展，也为济南携河发展北跨打下坚实的基础，起到桥头堡的作用。”上述负责人说。

会上还提出，华山湖未来或将连接周边水域，从大明

湖、北湖、华山湖，到白泉公园、空港万亩荷塘、章丘白云湖，打造一条新的生态走廊。

## 再现“鹊华烟雨” 打造国际生态新城

华山的历史文化底蕴，并不亚于千佛山。华山具有2500多年的历史，早在春秋时期就赢得历史名山的声誉，古称“华不注山”，其名取自于《诗经·小雅·常棣》，意为此山如花跗注于水中。

华山还是济南胜景“齐烟九点”诸山之首。由千佛山向北方眺望，可以看到黄河以及匡山、栗山、北马鞍山、药山、标山、凤凰山、鹊山、华不注山和卧牛山这九座青灰色的小山，这一景色被称为“长河一线，齐烟九点”。游人站在大明湖北岸鹊华桥上，可望到济南北郊遥遥相望的烟雨朦胧中的鹊山和华山，即为济南八景中的“鹊华烟雨”。在台北故宫博物院，珍藏着一张国宝级别的山水画，这就是元代著名画家赵孟頫的《鹊华秋色图》。

华山湖试验段完工后，《鹊华秋色图》中的华山烟波美景可初显。未来华山片区将恢复湿地风貌，重现唐代“齐烟九点”“鹊华烟雨”的盛景，也将成为一个15万人定居，集历史文化、旅游休闲、商务居住于一体的国际生态新城。



华山湖试验段已完工。(资料片)

## 头条链接

# 华山拆迁完成99.9% 外迁居民10万余人

本报记者 张刚 张阿凤

记者从历城区华山片区拆迁指挥部获悉，华山片区签约和拆迁完成率均达到99.9%。这个济南市体量最大、难度最大的棚改项目收官。

华山片区以华山为中心，西至二环东路，北至济青高速公路，东南至小清河，总占地14.69平方公里，是迄今为止济南市乃至山东省最大的棚改旧改拆迁项目。

据了解，华山片区共需拆迁11670户，面积424.3万平方米，截至目前已经签约11658户，占总户数的99.9%，外迁居民10万余人。“华山片区需要整体拆迁的共19个村，其中已经有17个村完成集体土地住宅拆迁清零任务。”华山片区拆迁指挥部工作人员说。

具体来看，集体土地方面，目前还剩余11户未签约，14户未拆除。国有土地方面，目前仅剩余1家未签拆，面积3000平方米。而村居自建房方面已全部拆迁完毕。

华山片区拆迁范围和拆迁面积之大、拆迁涉及人口之多、拆迁情况之复杂，在济南历史上前所未有。加之华山片区地处城郊接合部，平房与别墅共生，自建房、国有住宅、国有非住宅、工业厂房掺杂，拆迁难度之大难以想象。

“从2013年7月拆迁工作正式启动以来，到现在三年多时间过去，除了春节7天假，其他时间没有休息过一天，真正的五加二、白加黑。”华山街道将军路管理区总支书记谢允岗深有感触地说。